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Az országos erkölcsnemesítő egyesületről.
ii.

Midőn Irányi Dániel nagy hazánkfia, Békés városá­
ban az erkölcsnemesítő egyesület czélját és feladatát, né­
pes értekezlet előtt fejtegette, egy tisztelt férfin azt kiál­
totta közbe: „Régen kellett volna.“ íme, a mit ezelőtt 
egy-két évtizeddel, még nem értett meg hazai társadal­
munk : az ma már égető szükség lett s minden jobb érzé­
snek sürgetik, hogy a romboló erkölcstelenségnek, a vallás 
és erkölcs hatalmával kell útját állani. És ezen szükség­
érzet indokolja legjobban azt a nemes intézményt, mely az 
erkölcsjavítás érdekében létrejött, mely állandó fennmara­
dásra és támogatásra tarthat igényt, különösen némely 
vidékek területén.

Méltó dolog leend tehát közelebbről szemügyre ven­
nünk mindenekelőtt az országos erkölcsnemesítő egyesület 
alapszabályait, melyek nyomán derék, buzgó hitsorsosunk 
l)r. Hajnal István, a Békés városában megalakult ha- 
sonezélu egyesület statútumait, egyes bővítések és hely­
szerű módosítások mellett létre hozta.

Főfő ezé 1, melynek elérése a magyar társadalom 
állandó feladatát képezi— az erkölcs is ég, vallá­
sosság, hazaszeretet és testvériség előmoz­
dítása és terjesztése.

A vallásosság előmozdítására irányuló törekvés­
sel természetesen nem sokat foglalkozhatik a polgári tár­
sadalom; innen van, hogy a vallási erényeknek inkább 
negativ nyilvánulásai soroltatnak fel az alapszabályokban. 
De már ez is rendkívüli nyereség az egyházra nézve, ha

tudniillik a czél elérve leend. így például a káromko­
dás, ez országszerte elharapódzott rettenetes könnyelmű­
ség, melyről a külföldiek mint specia’is magyar bűnről 
szoktak megemlékezni, annyira gyökeret vert már a ma­
gasabb osztályokban is. hogy a nemesen művelt vallásos 
kedély irtózattal kénytelen kerülni gyakran a világ szerint 
legképzettebb és úgynevezett „társadalmilag művelt“ kö­
röket is. Az átkozódás, szitkozódás, Isten nevének bűnös 
káromlása, az egyház és vallás kicsinylése, a könnyed 
hangú úri társalgásban is minden lépten-nyomon tapasz­
talható, persze „finomabb alakban.“ Az igazi keresztyéni 
műveltség, — ha valaha nálunk állandó otthont talál, — 
továbbá a tisztességes modor és hang s az eikölcsi esz­
mék ápolása, áldásos hatású leend mindenesetre s évtize­
dek múltán talán, a magyar társadalom is közel log járni 
az elszigetelt eszkimók és grönlandiak, vagy a törökök 
becsületességéhez és tisztes modorához, kik tudvalevőleg 
nem káromkodnak s remélhetőleg kigyomláltatik közülünk 
gyökere is e halálos mérvű paréjnak, hogy ne száll­
jon reánk az Urnák átka és meg ne csúfol­
ta s s u n k! (Féld. 3.)

Az erkölcsi ség ápolására annál nagyobb gond 
van fordítva az alapszabályok szerint. Bizonyos rendszert 
kívánván tartani, elsőben is az elősorolt személyi erények­
ről szólok. Az önbecsérzet, az értelmi méltóság oly ado­
mány, mely a teremtett lények közül egyedül az embert 
ékesíti. A keresztyén pedig, kiben a Szentlélek él és 
munkálkodik, sokszorosan érzi, hogy ő Isten képére és 
hasonlatosságára teremtetett s ő az Istennek temp­
loma és az Isten lelke lakozik ő benne. „Ha pedig va­
laki az Isten templomát megszeplősiti, elveszti azt az Isten, 
mert az Istennek temploma Szent, mely ti vagytok“. (1. 
Kor. 3.). A mérték letlenség, pazarlás, fény­
űzés, kicsapongás, parázna élet, tétlenség és 
hasonló bűnök, megszeplősitik az egyént s tönkre teszik
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az emberben az emberit s lerombolják benne az Ir temp­
lomát. Hogy ezen bűnök mi közöttünk fájdalom na 
gyón el vannak terjedve, azt mindenki látja, tudja. Vajba 
mindnyájan elszánnék magunkat, segítségére sietni az ily 
bűnbe merőiteknek, mértékletesség! egyesületek alakítása, 
a takarékossági szellem fejlesztése s a takarékosságot elo- 
segélö intézmények létesítése, a munkásságra való ösztön­
zés és általában minden oly eszköz alkalmazása által, mely 
sikerre vezethet. A takarékosság tekint, tében sokat ta­
nulhatna minden más ajkú köznép, hazai németajkú koz- 
polgártársamk példájából. A német paraszt udvarában 
minden, csínra és gyakorlati érzékre vall Igavonó barmait, 
lovait példás tisztaságban tartja, védi, kíméli; mindenben 
a czéldutatos gyarapodást tartja szem előtt. Még takarek- 
tűzhtdye is, meglepően ügyes szer ezeiével arra mutat, 
hogy e polgártársaink praktikusak. Munka után minden 
földművelési szerszámait, eszközeit, még a kapát és ásót 
is, megsurolva, tisztán tesz el. Még életmódjában is, gyor­
san, egyszerűen készíthető ételei által tanúságot nyújt. Es 
jellemző, hogy midőn fötiszteleudő Szász Károly püs­
pök ur ismeretes epoehalis kőrútjában, németajkú (majd­
nem kivétel nélkül vagyonos) gyülekezetek körébe jőve, 
hiterkölcsi pásztori intéseket adott a keresztyéni életre: a 
német atyafiakat legtöbbször óva figyelmeztette, hogy a 
világi javak túlságos keresésébe el ne merüljenek; míg a 
magyar ajkú híveket sokszor kelle takarékosságra, mun­
kára, szorgalomra intenie. Mindkét körülménynek meg­
vannak indokai s az atyai intést vajha bőséges áldás ki­
sérné! — Az erkölcsiség sok más terén azonban nem lehet 
óhajtott eredményt elérni a tör vény hozás igénybe vétele 
és segélye nélkül. Míg például — hogy a sok közül egyet 
említsek — a nősülhetési feltételek oly nehezek marad­
nak. mint a milyenek ma s a családalkotás és házas élet 
útjában oly sok külső akadály lesz, mint azt a tapasztalás 
igazolja: addig a a legtöbb bűn és az egyén tönk-
rejutásának e mételye soha sem fog kiirtatni. Az egyén 
élete a legtöbbször ilyfajta bűnök következményeinek esik 
áldozatul. Tönkrejutás, megfertöztetett múlt, öngyilkosság, 
mind ama divatos szólásmódra vihetők vissza: Cherchéz 
la femme. Azt is régen tudja a világ, hogy az a szent 
coelibatus, szintén egyik kedvelt intézmény a "?VEÍ3t istá- 
polására. De ezen már, még egy európai erkölcsnemesítő 
egyesület sem segíthet. Miért is a vadházasságok és pa- 
ráznaság megakadályozására, törvényhozási utón kell tö­
rekedni. Horvátországban meg nem engednének letele­
pedni s nem tűrnek meg oly személy t, legyen férfi vagy 
nő, a ki tiltott viszonyban él. Az erkölcsi prédikácziók 
lvgtöbbször semmit érő maiasztok az ilyen mélyen tátongó 
társadalmi sebre, miután kiki jól tudja és érezi, hogy a 
nemfentartási ösztön természeti örökség, melyet elnyomni 
akarni annyi volna, mint az emberi természet és Isten

rendelése ellen való fellázadás. E tekintetben tehát mcsz- 
szebb ható intézkedésnek van helye, melyről reméljük, 
íiszszük, hogy gondoskodva is lesz.

Még a tulajdon megőrzéséről és az üdülés 
szerzéséről kell megemlékeznünk, mely személyi ereinek 
meghonosítására szintén nemesen törekszik az erkolcsne- 
mesítő egyesület. A mennyire nyomasztóan hat. társadal­
munkra a hova tovább terjedő elszegényedés: ép 
oly mérvben észlelhetők ezen kórtünct szülő okai, t. t a 
fényűzés, iszákosság, kártyázás. A legutolsó 
faluban is ismerik e bűnöket, nemcsak a városok utczáin 
és lebujbarlangjaiban. Élénk emlékezetben él még az öre­
geknél, hogy a régibb időkben milyen hatalmas erkölcsi 
prédikációkat tartottak a tisz'eletes urak ezen bűnök 
ellen, gyakran meg is nevezve a malmosabb bűnösöket. És 
ez valóban oly tér, melyen a szószék magasáról is a leg- 
erélyesebb módon kell munkálkodni, mert a tagok anyagi 
romlásával karöltve jár az erkölcsi sülyedés és kétségbe­
esés is és ezzel az egy ház pusztulása is. Kettenetes azt 
tapasztalni, hogy a mit a fényűzés még megkímélt az ősi 
vagyonból: azt az iszákosság és a kártya pusztítja el. 
Az asszony külsőleg, a térj belsőleg rombolja, pusztítja az 
ősi telket s megrabolják saját gyermekeiket. Némely elzül- 
lött ember nem is képes üdülést találni tisztességes mó­
don, mivel ördögi gyönyörét a bűnös szenvedély folytonos 
szolgálatában keresi és leli, mely életmód elerőtlenedést, 
túlfeszültséget, kimerülést és kárhozatot von maga után. 
Hassunk oda hát minden erővel, hogy ez erkölcsi bűnök, 
mint a melyek az egyház es haza romlásának mind int g 
annyi veszedelmes szülő okai, tűnjenek el a mi társadal­
munkból s a magyar ember erényei s erkölcsei tündököl­
jenek eszményi tisztaságban s igazi valóságban.

Ezek után a szorosabb értelemben vett társa­
dalmi erényekről kell szótanunk, melyeket a „test­
vériség“ fogalmában ad vissza az erkölcsnemesítő egye­
sület. Bármenyire széles alapon látszik is mozogni az 
egyesület törekvése: de a „testvériség“ fogalma alá tar­
tozó erényeket részlegesen, vázlatosan sorolja el. Bizo­
nyára azért nincsenek felsorolva az elhagyatottak, eleset­
tek. Ínségesek és hasonló szerencsétlenek menedékére ala­
kítandó egyesületek, mivel a társadalom áldozatkészsége 
mai napság rendkívüli mérvben igénybe van véve s a sok 
elemi csapás, árvíz, tűzvész átka felettébb nagy sulykai 
nehezedik reánk. De ne feledjük, hogy a o'.XaBá/.^ía szükvbb 
körén s korlátoltabb határán túl, a ?'.>.avO?w-ía legszélső 
határáig jótékonyságot kell gyakorolnunk, ha hazai társa­
dalmunk erkölcsi létét, az azt fenyegető esélyektől meg­
óvni akarjuk. És én azt vélem, hogy a testvériség fogal­
mának megfelelőleg, a hatáskör szélesbülésével, bővíttetni 
fognak az alapszabályok is és súlyt fektet az egyesület 
arra is, hogy p. o. az eskü szentsége, méltósága megóvás-
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sck, a becsület védelmet találjon s a homicidium átkos 
neme, a párbaj kiirtassék!

A legközelebb mult hetek tapasztalatai meggyőzhet­
ték a tanúskodni szokott egyéneket is a felöl, hogy a 
magyar társadalomban a becsületszó, polgári jellem, haza- 
szeretet, szabad véleménynyilvánítás és más honfiúi eré­
nyek igen laza alapon állanak, sőt (lelkűnknek fáj az 
igazságot kimondani!) mégis vásárolhatók. Nem lehet 
czélja egyházi lapnak a választási visszaélésekről, etetés­
ről, itatásról és másnemű vesztegetésekről tárgyalni. De 
miután ha valahol, úgy e téren rendkívüli munka és te­
endő vár az erkölcsnemesítő egyesületekre: mi is szívvel- 
léiekkel támogatjuk azon törekvést, mely oda irányul, 
hogy a magyar honpolgár legyen öntudatos, szilárd meg­
győződésű jellem, kit hazafiul kötelességének és jogainak 
gyakorlatában elv, szabadság és tiszta honszeretet vezérel. 
Mit várhat az egyház azon tagoktól, kik a polgári becsü­
letet megvesztegetni engedik ? És a haza, ez a szeiető 
édesanya szégyenkezzék a világ előtt,méltatlan fiai miatt? 
Ne úgy atyámfiái. Gondoljátok meg, — úgymond az irás,
__hogy ha szabadakarat szerint vétkeztek, az igazságnak
megismerése után: nincsen többé bűneitekért való áldo­
zat. Ráillik édes hazánkra is az irás c mondása: „Olyan 
föld ez, a melyre a te Urad Istened gondot visel, mehre a 
te Uradnak Istenednek szemei mindenkor néznek, az esz­
tendőnek kezdetitől fogva mind a végéig. Vigyázzatok 
annak okáért, hogy mind a törvények és Ítéletek szerint
cselekedjetek!“

Ujsóve, 1887. junius 24.
Erdős József.

Tárcza.

A belmissió vázlatos története s jelenkori 
állása a külföldön és a magyarországi ev. ref. 

egyházban.^)
(Folytatás.)

A legtöbb embert a bűnbe s ezután a börtönbe az 
iszákosság viszi. Ez ellen a mértékletességi egy­
letek küzdenek. Hogy van-é ezekre szükség, lássunk ne­
hány statisztikai adatot. Iustenburg Poroszország egyik 
városának fogházában összeállították, hogy 100 gonosztevő 
közül 80-at a pálinkaivás vitt oda s kimutatták, hogy 10 
elvált házaspár között 9 nél a pálinkaivás okozta az elvá­
lást. A barmeni mértékletességi egylet összeállítása szerint 
Poroszországban 1838-tól 1849-ig, tehát 12 év alatt 321% 
millió véka burgonyát használtak föl pálinkaégetésre, tehát 
oly tömeget, mely az akkori Poroszország 16 millió lakosa

*) Felolvastátok N.-Becskereken, a békésbánáti ev. ref. egy­
házmegye, 1887. április 14-én tartott lelkészegyesuleti köz­
gyűlésén.

számára három éven át nyújtott volna táplálékot; fölépet- 
tek továbbá ugyanazon idő alatt 38 millió véka gabonát, a 
mi meg egy évre lett volna elég táplálékul. E szerint Po­
roszország akkor minden négy évben megivott egy egész 
burgonya, - s minden 12 évben egy egész gabonater­
mést. Nagy-Brittániában 1876-ban V470'000,000, 1877-ben 
l-420r000.000 forintnál több adatott ki szeszes italra s 
ugyanott évenként 60,000 ember hal meg mérték fölötti ivás 
következtében s az elkövetett vétkek 75u0-a az iszákosság 
rovására Írandó föl. E sorok írása közben olvasom, hogy 
1882-ben csak Budapesten 57.062 hektoliter volt a szeszto- 
gyasztás s hogy Oroszországban évenkint átlag 100,000, 
Németországban 45.000 ember pusztul el a pálinkától. rlöbb 
adatot is közölhetnék e szomorú történetből, de legyen elég 
annyi, hogy Északamerikában a new yorki állam által az 
„iszákosok számára állított asylumba“ mindjárt megnyitása 
után a következő számú és állású egyének jelentkeztek 
fölvételre: 39 lelkész, 8 biró. 340 kereskedő, 228 orvos, 240 
gentleman, 1300 gazdag családból való fiatal nő, összesen 
2153 személy. Ezen valódi dögvész ellen küzdenek tehát a 
mértékletességi egyletek, melyek tagjaiktól vagy minden 
szeszes italtól, tehát a bortól is teljes tartózkodást, vagy 
csak szelidelib értelemben vett mértékletességet követelnek.

Bármennyire kényes legyen is a tárgy, lehető teljesség 
czéljából föl kell említenem a fajtalanságelleni bel- 
missiói küzdelmet, az elesett nőkről való gondosko­
dást, vagy az u. ti. M a g d o 1 n a-ü gyet is, mely, ez utóbbi 
nevén a bűnbánó Magdolna alakjáról neveztetik így. E bűn 
ellen talán Hollandiában küzdenek a legnagyobb erővel, 
hol a hemmeni lelkész, Held ring inditá meg a nehéz 
küzdelmet. Nem akarhatunk sokat beszélni e tárgyról, csak 
fölemlítjük, hogy Londonban, e nagy világvárosban falra­
gaszokon hívják össze éjjeli meetingekre az elbukott sze­
rencsétlen nőket s ott thea mellett gazdag férfiak és nők 
ülnek mellettük s valamely egyházi, vagy világi férfin imád­
kozik velők, beszédet intéz hozzájok. A meghívón ezen evan- 
gyéliomi szellemű mondás áll: „én nem Ítéllek el tégedet “ 
s megvalósul ezen meetingeken az, a mit a farizeusok és 
Írástudók vetettek megváltó Urunk szemére, de a mi öt 
még fényesebb glóriában mutatja előttünk, tanítván)ai 
előtt: „ez a bűnösöket magához fogadja és velők együtt 
eszik“ (Luk. 15, 2). Az előbb említett Heldring jelentése 
szerint 22 ilyen meetingen a meghívottak közül 4000 nő 
meg is jelent s közülök 600 ismét visszatért, hogy ők meg 
akarnak mentetni, — és meg is mentettek. Ez, mondhatja 
bárki, nagyon „angolosan“ van téve. Lehet, de ha 4000 lé­
lekből megmenekszik 600, hatszáz lélek örök hozsánnája 
mond azon angolos munkáért a belmissió buzgó híveinek 
hálás köszönetét.

2. A veszélyben forgók megóvása a máso­
dik belmissiói munkakör. Ide tartoznak mindenekelőtt a 
bölcsődék, melyek németül „Krippe“, francziául „créche 
= jászol névvel neveztetnek. Az erkölcstelenséget terjesztő 
lelenczházak ellensúlyozására állítja föl ezen bölcsődéket s 
a kisdedovodákat a keresztyén szeretet, melyek a 
nagymérvű általános gyermekhalandóság gátlására is ezé- 
loznak. Férjnél levő olyan szegény anyák számára nyitvák 
ezen intézetek, kik kényszerülve vannak külső munka miatt 
elhagyni házaikat, kik aztán gyermekeiket reggel bevivén 
az intézetbe s estve érettök menvén, azok gondozásáért

OQ*
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fizetnek valami csekélységet s vasárnap és ünnepnapokon 
magoknál tartják azokat. A belmissiói kisdedovodák beren­
dezésükre, nevelési irányokra nézve elvi ellentétben állanak 
a Fröbel-féle gye r m e k k er 11 e I, mely a maga ere­
deti, hangsúlyozva mondom, a maga eredeti alakjá­
ban nagyon is abstract, művészi játékokra tanít s könnyen 
koraérett, tulértelmes játszó gyermekeket neve1. A belmis- 
siói kisdedovodák, melyek inkább a szegény osztály gyer­
mekeit fogadják magokba, játszva tanitanak dolgozni s a 
gyermeknek való játékba észrevétlenül a komoly tanítást is 
beszövik, természetesen tejnek eledelével táplálván még a 
fejletlen gyermeki értelmet. Sokat lehetne e tárgygyal kap­
csolatban például a steinthali 0 béri in János Fri­
gyesnek, a protestáns egyház ezen szent emberének, a 
lippe-detn.oldi herczegnőnek, Paulinának, a franczia de 
P a s t o r e t marquisnönek. hazánkban Korom pai Brun­
swick grófnőnek buzgólkodásaikról beszélni. Egyik tudós 
és kegyes anglikán püspök minden egyházlátogatása alkal­
mával megkérdezte dioecesise minden lelkészétől: van-e 
gyülekezetében kisdedovoda. ha nincs,miért nincs? s e kér­
dést kategorice oly gyakran és annyi ideig ismételte, míg 
mindenütt igenlő feleletet kapott. A hol a belmissió barátai 
tartják fenn ezen óvodákat, ott művelt, finom lelkű diako- 
nissák, vagy általában vallásos kedélyű nők alkalmazvák a 
kicsinyek között. Elfogadhatjuk minden kétely nélkül, a 
mit a híres angol államférfiu, Lord Brough am, a kis- 
dedovoda ügy egyik első és legbuzgóbb támogatója, az an­
gol felsőházban mondott e tárgyról, hogy t. i. a jól szerve­
zett kisdedovoda az emberbarátok vigasza s oly rendelke­
zés, mely a népek erkölcsére s a vétkek elhárítására való 
befolyásánál fogva kiszámíthatatlan előnyökkel van egybe­
kötve. Joggal mondták, hogy a kisdedovoda oly szeretetmü, 
mely csak százakba kerül, de milliókat hoz be, ha indirekt 
hasznait, a fegy-, szegény- és kórházak kevesbülését s azt 
tekintjük, hogy általok a szegény családok nőinek is alka­
lom adatik a házon kívüli tisztes kenyérkeresetre.

Csiky Lajos.
(Folyt, köv.)

A n.-bányai ev. ref. egyházmegye közgyűlése.
A n.-bányai ev. ref. egyházmegye e folyó évi jul. 4-ik 

napján tartá meg nyári közgyűlését Sz.-Váralján Bencsik 
István esperes és Ujfalusy Sándor egyházmegyei gondnok 
elnöklete alatt.

Kellemesen hatotta meg az egyházmegyei közgyűlés 
minden tagját az esperesi élőbeszédben hangoztatott azon 
nyilatkozat, hogy a n.-bányai egyházmegye kebelében ez 
idő szerint — alig egy-két egyház kivételével — teljes nyu­
galom, közjóra törekvő egyetértés és áldásos béke honol.

Ennek bizonyságául tekinthető e közgyűlés csendes, 
nyugodt és méltóságteljes lefolyása s a tárgysorozat—más 
időkhöz viszonyított — rövidsége.

Mindenekelőtt az egyházmegyei lelkészi tanácsbiróra 
s közpénztárnokra esperesileg berendelt s minden egyházból 
s igy hiánytalanul begyült és rendszeresen kiállított szava­
zatok bonlattak fel.

Tanácsbiróul Szél György av.-újvárosi lelkész, köz­
pénztárnokul pedig Gergely Károly n.-bányai lelkész lett 
általános szavazattöbbséggel elválasztva.

Mindkét választás jeles s a közügyek terén már érde­
meket szerzett derék férfiakra esvén, az eredmény örven­
detes tudomásul vétetett. Az uj tanácsbiró azonnal felesket- 
tetett, ki aztán ügyesen szőtt s lelkes éljenzéssel fogadott 
beszédben köszönte meg a több Ízben feléfordult közbi­
zalmat.

Krassói időközi lelkészszé Ferenczy Gyula külföldi 
egyetemeket látogatott s legközelebb aranyos-medgyesi se- 
gédlelkészi minőségben működött jeles ifjú lett megeiősitve. 
Fizetése: 300 frt, stóla s a szükséges famennyiségben álla­
píttatott meg.

Államsegélyéit összesen 10 lelkész, 16 isk. tanító és 
11 egyház folyamodott, — a folyamodványok az állandó 
segélyosztó bizottságnak adattak ki.

A n.-bányai egyházmegye területén létesítendő kras­
sói, felső- és n.-bányai missiói állomások szükségleteire, 
egyházmegyeileg már az előző években kért s a főtiszt, 
egyházkerület által megadatni ajánlott összeg, a konvent 
által — azon az okon, mert a missiói állomások területe 
térképileg kimutatva nem lett — visszavettetvén, most ezen 
hiány pótoltatott s az egyházkerület a fent eml.tett nagy 
fontosságú állomások felállításának eszközlésére, meggyőző 
indokolással, f'elkéreíni határoztatok.

Mint gyűlésünk egyik felemelő mozzanatát kell meg­
említenem, miszerint egyházmegyénk — esperes ur rövid 
fölhivásá a — 100 frt alapitványnyal „A magyar protestáns 
tudományos irodalmi társaság“ alapító tagjává lett. Csekély 
ugyan ez áldozat, melyet a magasztos ügy oltárára hozhat­
tunk, de a ki ismeri egyházmegyénk anyagi helyzetét, bi­
zonyára a legnemesebb huzgóság s áldozatkészség nyilat­
kozatának fogja ismerni a szerény áldozatot.

Nem kevésbé felemelő mozzanata volt közgyűlétünk- 
nek az, hogy a szatmári ev. ref. gymnasium kiegészítése 
érdekében — emelkedett lelkes szónoklatok után — a szat­
mári egyházmegye folyó év tavaszán tartott közgyűlése 
5-dik sz. a. hozott azon határozatát, hogy a fentebb emlí­
tett „gymnasium 8 osztályúvá emelése czéljából, tiz évig, 
évenkint lélekszám szerint egy-egy krajczárnak megfelelő 
adót vállal el“, elvben elfogadta; a mennyiben azonban e 
tárgy, a jelen gyűlésre előkészítve nem volt, annak megva­
lósítását s gyakorlati keresztülvitele módjának meghatáro­
zását a következő tavaszi közgyűlésre halasztja.

Majd a tárgyalások folyamán szóba hozatott az espe­
resi káplán irodai munkálkodása némi megjutalmazásának 
elodázhatatlan szüksége s ez által a sok munkával elhaí- 
mozott s bizonyos áldozatok tételére is utalt esperesi hiva­
tal terheinek könnyítése.

Miután e czélra semmi rendelkezés alatt álló alap 
nincs s a csekély erejű egyházmegyei pénztár sem vehető 
igénybe, a megoldás mikéntjének megállapítására s ez 
irányban! javaslattételre, egy bizottság neveztetett ki, mely 
a következő gyűlésre tervet készitend.

Végül — nehány többé-kevésbé érdekes közigazgatási 
ügy letárgyalása után — következett egyházmegyénk isk. 
tanítóinak a közelebbi időkben tanúsított egyesületi műkö­
déséről szóló, igazán felemelő jelentés.

A legközelebb múlt s folyamatban levő évben az egye­
sület 3 értekezleti gyűlést tartott, melyeken leginkább 
minta tanítások tartattak, a számtan, nyelvtan, vallás,ének 
és földrajzból.
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A köznevelés s közoktatásügy egyik buzgó barátja 
Egei Ferencz krassói birtokos, a múlt nyáron 20 frt pálya- 
dijt tűzött ki, ily czímü dolgozatra: „A történet tanítása s 
ezzel kapcsolatban a hazafiság élesztése a népiskolákban“, 
mely pályadij aztán két munkának oda is ítéltetett; a szer­
zők Sinka Lajos krassói és Szughy Ferencz vámfalusi taní­
tók valónak. Méltók arra, hogy nevök — nemes törekvésük 
szerény jutalmául — tisztelettel megemlittessék.

A lefolyt évben fentebb említett Egei Ferencz ur az 
egyesület társelnökévé választatván, ez alkalomból a taní­
tói gyámintézel javára 100 frt alapítványt tett s ezzel meg- 
érdemlett hálára kötelezte maga iránt, nemcsak a testület 
tagjait, de általában a tanügy barátait, ügy látszik, hogy 
az egyesület a derék Sinka Lajos krassói isk. tanító veze­
tése alatt hivatásának s kötelessége érzetének magaslatán 
áll. Isten éltesse az egyesület lelkes elnökeit. Virágozzék s 
áldásos gyümölcsöket teremjen, gondos felügyeletük alatt, 
az egyesület!

... k ... n.

A pestmegyei ev. esperesség gyűlései.
A pestm. ev. esperesség f. é. július 6-án, a pesti ev. 

egyház dí-ztermében tartotta meg papi értekezletét.
Tíz éven át ritka buzgalma elnöke az értekezletnek, 

Dobronyovszky Károly m. é. őszén elhalálozván, he­
lyébe egyhangúlag Sárkány Sámuel érdemült főespe­
res választatott meg.

Az elhunyt elnök érdemei jegyzőkönyvbe foglaltatván, 
az értekezlet főtárgyát képezte az esp. özvegy-árva-intézet 
alapszabályainak megváltoztatása. Kiss Endre előadó 
bemutatta és ismertette az uj alapszabályok tervezetét, me­
lyet az értekezlet nagy gonddal, pontonként tárgyalt és 
elfogadott. E munkát provokálta a pénzügyi bíróság azon 
eountiatiója, hogy a prof. özvepy-árva-intézetek magán 
intézetek és hogy ennélfogva kamatadót kötelesek fizetni. 
Ennek ellenében az értekezlet kívánja ezen prot. intézmény 
nyilvánossági és adómentességi jogát fent ár­
tani és szabályaiban ennek praecis kifejezést adni; ezeken 
felül pedig az egyházkerület és egyetemes gyűlés utján ezen 
ősrégi jogainak megóvását szorgalmazni.

Julius 7-én pedig megtartatott az esperességi gyűlés 
Földváry Mihály esp. felügyelő és Láng Adolf 
eluökletök alatt.

Első közérdekű ténye lett e gyűlésnek, hogy a „Ma­
gyar prot. tudományos irodalmi társaság“ alapító tagjai 
közé 100 írttal belépett.

Papi, tanári, tanítói és ezek özvegyei és árvái segé­
lyezésére fenálló egylete eddig már annyira gyarapodott, 
hogy az egyes segélyezendők már ez idén 222 trt segélyt 
nyernek és öt év múlva 300 frt évi segélyre számíthatnak. 
Az egyesület uj szabályait az esperességi gyűlés is el­
fogadta.

A gyűlés egyik főtárgya volt az „Egyházi perrend­
tartás“ uj javaslatának tárgyalása. E javaslatot ismertette 
llensz el man Kálmán esp. ügyész, kimutatva az ab­
ban foglalt előnyt, a sz< beliséget, de kimutatva azon pon­
tokat is, melyek módositandók. Módosítványai elfogadtat­
tak s a kerülethez felterjesztetui rendeltettek.

Az esperességi gyám intézet a szegény egyházak 
és iskolák segélyezésére 215 frt 10 krt gyűjtött.

A délután az iskolaügynek volt szentelve, mely­
ről Török József alesperes és a tanügy vezetője tett 
jelentést. E téren haladást jelez az alesperes. Több helyen 
a tanerők szaporítása rendeltetett el.

A kebelbeli tanítók esperességi tanító-egylet 
alkothatása végett tervezetet nyújtottak be. Elrendeltetett 
ennek a kerülethez felterjesztése, oly kérés mellett, hogy 
az minden esperességet kötelező tauitó-egyleti alapszabályt 
dolgoztasson ki.

Számos folyó ügy elintézése után, a gyűlés feloszlott.

Nekrolog.

E becses lap f. é. 27-ik száma közlötte azon gyászje­
lentést, melyet a n.-szalontai ev. ref. egyház preshytei luma 
bocsátott ki, közszeretetben álló egyik lelkésze, Nagy 
Sándor haláláról.

Legyen szabad nekem, mint a ki pár év óta szerencsés 
voltam a protestáns lelkészi kar ezen egyszerű, pur'tán 
jellemű tagját közvetlen közelről ismerni, nehány sóiban 
megemlékezni a férfiúról, kiről mindenek méltán ezt mond­
ják vala: „jó emberi“

Nagy Sándor született 1825. szeptember 25-én. Édes 
atyja Nagy József, a n.-szalontai egyház közkedvességű 
lelkipásztora volt. Tanulmányait a debreczeni főiskolában 
bevégezvén, 2 évig Vámos-Pércsen, mint akadémikus rektor 
volt alkalmazva. Innen atyjának 1849. junius 28-ikán bekö­
vetkezett halála haza szólította öt; ez időtől fogva 1851. 
ápril 24-ig mint segédlelkész működött N.-Sza!ontán; 1851. 
ápril 24-től fogva pedig mint az egyház megválasztott ren­
des lelkésze. Ugyanezen évben meg is nősült, a szentimrei 
lelkész leányát, Szántó Zsófiát vevén feleségül. Ritka szép 
házas életéből több gyermek származott, kik közül 4 leány 
és két fiú van életben. Az 1861-dik évben a n.-szalontai 
egyházmegye tanácsbirójává választó, mely tisztet ő egész 
haláláig buzgó odaadással töltött be. 188J bau esperessé is 
megválasztatott, de ezen sok nyűggel jáió hivatal viselésére 
hajlandó nem volt.

Szeretet szeretetet szül. 37 évig tartott lelkészkedése 
alatt, gyülekezete minden tagjával szemben tanusiiott sze­
retetteljes, szelíd bánásmódja azt eredményezte, hogy a 
szalontai egyház tagjai a legbensőbb szeretettel ragaszkod­
tak hozzá, együtt éreztek vele. Az ö családi öröme az egész 
gyülekezet öröme, — fájdalma, gyásza, az egész gyülekezet 
fájdalma és gyásza volt.

Mint szónok szintén közkedvességet nyert, nemcsak 
Szalontán, de a környéken is, hova, különösen temetési al­
kalmakkor, sokszor elhivatott. Szószékét, inig abba fellépni 
bírt, soha másnak át nem adta. Még egy évvel halála előtt 
is úgy nyiladozott, hogy oly jókedvvel prédikál, mint if­
jabb korában. Neki nem volt terhes a Krisztus igája.

Az utóbbi pár évben szemlátomást esett össze, a kü­
lönben erőteljes férfiú. Szívgörcsök bántották. Baja külö­
nösen akkor vált rohamosabbá, midőn egy évvel ezeh tt 
egyik veje, N.-Szabmta város főjegyzője, élte delén sírba 
szállt, 8 neveletlen gyermeket hagyván maga után, kik 
közt a legnagyobb 12 éves volt. Ennek a 8 fekete iu!.ás
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árvagyermeknek sorsa szerfölött aggasztotta, elaiinyira, 
hogy sokszor egész éjszakákon keresztül le nem bírta 
hunyni szemeit.

Most már nyugszik csendesen oda lenn a sírban, a hol 
nem fáj semmi. Junius 27-ike elhozta rá a szabadulást.

Temetése junius 29 én ment végbe, olyan lészvét mel­
lett, a milyet kevés ember koporsójánál lehet tapasztalni, 
körülbelül 4 ezer ember volt itt jelen, — köztük 16 vidéki 
lelkész, hivatalos ruhában, — de nem volt egyetlen egy is, 
a ki könyet ne ejtett volna a távozó után. A templomban 
Nagy Imre ugrai lelkész mondott imát s predikácziöt Csel. 
XXI: 13, 14 v. alapján. Irodalmi színvonalon álló beszéde 
nem tévesztette el hatását. A sirnál, az elhunyt végakarata 
szerint, közel rokona. Böszörményi Lajos köte-gyánilelkész 
búcsúzott el tóle érzékeny szavakkal. Ezután lebocsátották 
a sirba a koszorúktól elborított koporsót, a szalontai da­
lárda még egy gyászdalt zengett s csakhamar sírdomb bo­
rult a fáradt szolgára, szomorúan hirdetve amaz igazságot, 
hogy „az Vr az ű szolgáinak sem adott változhatatlan 
erősséget !"

Legyen emlékezete áldott!
N.-Szalonra, 1887. július 6.

Kozma Zsigmond.

Irodalom.
Révész Kálmán székfoglalója.

„A lengyel Dissidens Kánonok Története s befolyása 
a budai zsinat törvényhozására “ Irta Révész Kálmán nyilv. 
rend. hittanár a pápai ev. ref. főiskolában. Pápa, 1887. 
n. 8r. 30 1.

A magyar Protestantismus a külföldi nagy egyházja- 
vitás magzata s az egyes protestáns államok s nemzetek, 
sőt egyetemek befolyása alatt állt, azok nevelői befolyását 
érezte. A lengyel Protestantismus kétszer gyakorolt ránk 
rázkódtató hatást, u. m. a 16 ik és 18-ik században, egyi­
ket szüiemlö korában, másikat haldokló állapotában. A 
Lengyelhonból 1562-ben Erdélybe származott Blandrata 
György az unitáriamns magvát veté be s valamint Pázmánt 
a jezsuitaság, úgy a szinte nagy eszű Dávid Ferenczet az 
olasz orvos ragadta el a magyar kalvinismustól ennek fe­
lette nagy kárára, s ketten hozták létre az alig megszilár­
dult Protestantismus uj eldarabolását és így gyengítését az 
amputatio utján; — az „erdélyi hit“, az unitáriusság mai 
napig is köztünk maradt mint olasz-lengyel eredetű ültet- 
mény, mely aztán a magyar talajban viszont megérezte s 
felölté a hazai idomitó erők hatásait. A másik lengyel ha­
tást egyházalkotmányunk alakulására Révész Kálmán fejté 
ki jelen székfoglaló jeles értekezésében, mi által felette 
érdekes és tanuságos oldalát szellőzteté egyháztörténe­
tünknek. Mig őseink 1791—1818-ig igen jól tudták a len­
gyel dissidensek kánonainak viharszülő hatását, sőt érez­
ték, — addig az újabb korban és nyílt irodalomban, csak­
nem teljesen ismeretlen maradt az, Révész K. érdeme, hogy 
felvonta arra történetíróink figyelmét s megadta a kulcsot 
az eddig zártajtók felnyitására.

Lengyelország haldoklási korszakában mikép jött létre 
1775—1781-ig a lengyel protestánsok uj egyháztörvény­
könyve ; az alkotmányozó lengyel zsinatok mily eljárással

létesíték azt; a két Scheidemantel, egyik varsói evang. lel­
kész, a másik jénai jogtanár, mikép készítették vagy fogad­
tatták el a codex szövegét: mindaz uj világításban van fel­
tüntetve s úttörő nyomozás és búvárkodás eredménye. A 
leupyel codex tartalmát és méltatását általános vonások­
ban, a szükséges vonatkozások kiemelésével, szerző még­
is nerteti s ez által lehetővé teszi a budai kánonok legkifo­
gásol tab b pontjai és a lengyel' codex közötti hasonlatosság 
megértését. Végül adja a budai kánonokra a lengyel codex 
befolyását s indokolttá teszi a budai zsinat alkotása ellen 
feltámadt erős ellenzéknek jogos fellépését. A küriarchia és 
hierarchia liavcza uj színezetet nyer és a sokképpen meg- 
hurczolt jeles lelkészek Sinai, Halmi, Benedek, Tormassy 
és társai erős magatartásának rugói tisztábban láthatókká 
lesznek.

ügylátszik e székfoglaló értekezéstől, hogy a mai Ti- 
szamelléki egyházkerületben veszi kezdetét azon mozgalom, 
mely a lengyel kánonok átültetését czélozá, az odavaló ke­
rületi fógondnok Patai József lehetett a fő mozgató, a vezér 
lélek és hű munka társa Őri Fiilep Gábor, sárospataki ta­
nár. Vajha Patai József és Őri Fülöp levelezései, mik­
nek történnie kellett, felfedezhetökké válnának, akkor a 
még felderítetlen homály is elhat ittathatnék. Jellemző, hogy 
valahányszor a két tiszai kerület beveté súlyát az egyház- 
történet serpenyőjébe, mindig erős hullámzást és alakulást 
idézett elő 300 éven át. Csak most kezd fordulni az idők 
tengelye s lehet, hogy a vezér és kezdeményező szerep a 
Duna partjaira költözik át, uj fejlődés mezejére lépünk, a 
múlt hagyományai romba dőlnek, uj arczulatot ölt egyhá­
zunk egyeteme. Mindebből jó jöhet ki, ha a megvesztegetet- 
len református tudat megtartandja gyémánt fényét, 
A hamis vegyítésektől, amalgamizálástól óvjon meg bennün­
ket a jövő Ura!

Az erdélyi fejedelemség hanyatlásával már 1682-ben 
kezdetét vette, de csak az erdélyi kerületben, a világi elem 
kormányzó befolyása a „supremum curatorium“ felállítása 
által, de ennek elnöke még a püspök volt; még szabatosab­
ban szerveztetek az, 1709-ben, a szebeni gyűlésben a 
„supremum consistorium“ alakítása által, ennek száma 
1713-ban 50 tagban állapíttatott meg a paritás elvének elég 
tisztességes megtartásával, a mennyiben a püspök és 3 
fógondnok mellett 21 egyházi és 21 világi képezte a con- 
tingenst.

A magyarországi kerületek azonban maradtak a szat­
márnémeti és komjáti kánonok alapján álló papi kormány­
zat alatt 1734-ig, a bodrog-kereszturi tanácskozásig, mely 
önhatalmúlag, s e volt az alkotmánytalanság épen! a cura- 
toriumi intézményt behozta. Mily visszatetszést szült ez 
újítás, mutatja a tiszamelléki superintendens Szentgyörgyi 
Sámuel viszálya Vay Ábrahám főkuratorral 1736-ban. A 
superintendens irta a segédgondnoknak, hogy „a kerület 
nehezen szíveli, miszerint közgyűléseibe a világi rész meg­
hivatott és bebocsáttatott“, — holott az „nunquam fűit 
practicatum“. Jóslólag kimondá azt is, hogy „a két status 
közt (egyházi és világi) oly tűz kerekedik, melynek meg- 
oltására mind ész, mind pénz több kívántatik, mint annak 
meggyújtására.“

Debreczen, 1887. julius 12. B. F.
(Vége köv.)
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Különfélék.
Tiszántúli ev. ref. egyházkerületünkben a f. évi augusz­

tus 22-re meghirdetett közgyűlés után tanitóképességi 
vizsga fog tartatni és pedig augusztus 28-ika van kitűzve 
a tanitóképezdei igazgatóságuál leendő jelentkezésre. Az 
Írásbeli vizsga augusztus 29-én, a szóbeli pedig augusztus 
30 án és a következő napokon tartatik.

Értesítés. A tiszántúli ev. ref. egyházkerület népisko­
lai tanügyi bizottsága részéről, 1887. január 1. határidővel 
hirdetett tankönyv pályázatra beküldött s azóta megbírált 
pUyamüvekröl következőkben értesítem a nevezett müvek 
szerzőit és a t. közönséget: I. A tanügyi bizottság nem 
találta elfogadhatóknak a következő műveket: 1) 
„Sors boua, nilul aliud“ jeligéjű ABC és olvasókönyvet s 
annak vezérkönyvét. 2) Uj magyar ABC és olvasókönyvet s 
az a mellett beküldött vezérkönyvet, melyeknek jeligéjük: 
„Legyen oktatásunk természetszerű“ stb. 3) „Nyelvében él 
a nemzet“ jeligével ABC olvasókönyv a kezdő iskolások 
számára czím alatt vezérkönyv nélkül érkezett pályaművet.
4) „Szemléletileg taníts, könnyűről nehézre“ jeligével be­
küldött ABC és elemi olvasókönyvet. 5) Olvasókönyv az ev. 
ref. népiskolák II., III., IV., V—VI. osztálya számára „A 
haza minden előtt“ jeligéjű 4 külön kötet müvet. 6) Olva­
sókönyv az elemi népiskola Il-ik osztálya számára czímü 

A könyvek néma mesterek“ jeligével érkezett füzetet. 7) 
„Munkálkodjál míg nappal van“, „Az értelem lelke az ol­
vasásnak“ és „Tudományra csak kitartó szorgalom által 
tehetünk szert“ jeligékkel, olvasókönyv és nyelvtani anyag­
tár az elemi népiskolák II., III. és IV. osztálya számára 
czím alatt készült 3 különálló füzetet. 8) „A magyar nem­
zet története összefüggő előadásban“ czímü „Átok fogta 
meg a magyart“ stb. jeligéjű müvet, 9) „Magyarország nem 
volt, hanem lesz“ jeligével beküldött 2 külön füzet törté­
nelmet, melyek közül az első füzet czíme ez: „Magyar tör­
ténelem életrajzi irányban“, a másodiké „Összefüggő magyar 
történelem“. 10) „Induetivitás“ jeligével Földrajz az elemi 
iskolák IV. oszt, számára czimü pályamunkát. 11) „Haza 
és Szabadság, e két szó az“ stb. jeligével érkezett földrajzi 
pályaművet. 12) Földrajz a IV-ik oszt. számára és földrajz 
az v—VI. oszt. számára czímü „Közeliről menj távolira“ 
jeligéjű müveket. 13) „A haza minden elölt“ jeligével bekül­
dött „Magyarhon földrajzát.“ 14) „Szemlélet az ismeretek 
alapja“ jeligéjű Természetrajzi olvasókönyvet. II. Dicsé­
reteseknek találta, de elfogadásra méltóknak nem 
i.élte a tanügyi bizottság: 1) „A ki minek nem mestere 
elrontója annak“ jeligével érkezett első olvasókönyv (ABC) 
és vezérkönyv az első olvasókönyvhöz czimü pályaműveket. 
2) ..A szép iró és jó olvasó könnyen boldogul“ jeligéjű ABC 
s elemi olvasókönyvet és annak vezérkönyvét. 3) „Szép csil­
lag a honszeretet“ jeligével beküldött Magyar történeti 
életrajzokat. III. Elfogadta és némi igazítás s részben 
átdolgozás feltétele alatt a pályadijra méltóknak itelte a 
tanügyi bizottság: 1) „Kövesd az ész és tapaszt» ás oro 
törvényeit“ jeligével érkezett uj magyar ABC es oivaso- 
könyv czimü pályamunkát s annak vezérkönyvet. 2) Élet­
rajzok a magyar történelembő,“ czímü „Minden ember e- 
gyen ember és magyar“ jeligéjű müvet. 3) Az ugyanazon

jeligéjű Magyarország történetét. 4) Kótay Lajosnak nyílt 
pályázatra beküldött következő czímü művét: -A maeyar 
királyság rövid föld rata.“ Az el nem fogadott pályaművek 
szerzői fölhívatnak, hogy müveiknek mily czim alatt és 
hova leendő küldése felöl nt. Nemethy Lajos lelkész utat, a 
tanügyi bizottság alelnökét (lakik Debreezeuben) t. évi 
szept. 1-ig értesítsék. A dicséreteseknek talált, mint szin­
tén az elfogadott pályamunkákat az azokra vonatkozó ha­
tározattal együtt illető szerzőiknek a bizottság el fogja 
küldeni. Körös-Tansán, 1887. jun. 23. Szabó János espe­
res, egyházker. népisk. tanügyi bízott, elnök.

Személyi hir. Egyházkerületünk érdemdús püspöke f. 
hó 11-ín a bikszádi fürdőbe indult kedves nejével együtt, 
Adja Isten ! hogy egyházkerületünknek ősz kormányzója, a 
fürdői üdülés után friss erőben térhessen vissza ott­
honába !

A debreczeni ev. ref. egyházmegye küldöttsége f. hó 
14-én számította össze az egyházmegyei világi tauácsbiróra 
adott szavazatokat. Szótöbbséggel megválasztatott Nagy 
Ferencz egyházmegyei világi főjegyző. Örömmel üdxözöljük 
a megválasztottat, a ki az egyházi téren, közel két évtized 
óta, lankadást nem ösmerő buzgalommal működik és a ki 
díszes tanáesbirói tisztét is bizonyára közmegelégedéssel 
fogja betölteni.

A h.-m.-vásárhelyi ev. ref. fögymnasiumban a szóbeli 
érettségi vizsgálatok f. juliushó 4., 5., 6. napjain tartattak 
meg. Összesen 35 növendék jelentkezett az érettségi vizs­
gára. Az Írásbelin minden jelentkező szerencsésen átesett, 
a szóbelin megbukott 9 növendék, kik közül két hóra vette­
tett vissza 6, egész évre 3. A többiek — számszerint 20-an 
— éretteknek nyilváníttatlak és pedig jeles 3, jó 4, elég­

séges 19.
A kisújszállási ev. ref. egyházközség 100 írttal a ma­

gyar protestáns irodalmi társaság alapítói sorába lépett. 
Üdvözöljük a derék gyülekezetei és szívből kívánjuk, hogy 
ez általa adott szép példának népesebb egyházaink közzül 

sok követője legyen!
Lelkészválasztás. A békésbánáti egyházmegye misszió 

bizottsága f. hó 8-áu töltötte be a nagy-kikindai missziói 
körlelkészi hivatalt. Nyolcz pályázó közzül 5 egyén jelölte­
tett ki az egyházmegyei lelkészjelölő bizottság által. Ezek 
közzül pedig a missziót bizottság egyhangúlag megválasz­
totta Kovács János temesvári segédlelkészt. Üdvözöljük a 
megválasztott ifjú lelkészt szép munkakörében s kívánjuk, 
hogy működését állandó siker koronázza.

Fegyelmi Ítélet. A politikai s utánok az egyházi lapok 
is hozták közelebb, hogy Czelder Márton kecskeméti 
lelkészt az egyházmegyei törvényszék, az egyházi törvény 
alapján, a negyedfoku büntetésre: egy évi felfüggesztésre 
ítélte, mely idő alatt nem fungálhat és semmiféle ja­
vadal mat nemélvezhet; egyszersmind a költségek­
ben is elmarasztalta. Ezen tudósítást annyiban tévesnek
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véljük, a mennyiben az egyházi törvényben a hivatolt ne­
gyed fűk u büntetés következőleg van körülírva: „bizonyos, 
legfelebb egy évre terjedő időre, hivataltól való felfüggesz­
tés, mely esetben a helyettes díjjá az elitéltnek 
fizetéséből fedeztetik.“ A törvény szerint tehát 
élvezheti az elitéit, állásának javadalmait, de helyettesének 
díjazását saját fizetéséből kell fedeznie. Hihetőleg az Ítélet 
is ekkép szól.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő: C&iky Lajos.

HIRDETÉSEK.
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Pályázat
a kisújszállási ev. ref. 6 osztályú gymnasiumban 

2 rendes tanári állomásra, melyek közül:
Az első tanszékkel a magyar nyelvnek a

4.. 5., 6.. a latin nyelvnek a 3., 4., a vallásnak 
szintén a 3. és 4-ik osztályokban heti 25 órán át 
való tanítása.

A második tanszékkel a történelemnek a
3., 4., 5., 6. osztályokban és ez időszerint a német 
nyelvnek a vizsgálati szakcsoportokba osztott 
görög vagy latin nyelv helyett, a 3., 4., 5., 6. osz­
tályokban heti 26 órán való tanítása van ösz- 
szekötve.

Javadalmazás 900 frt.
Pályázat csak ev. ref. vallásuaknak nyitta- 

tik. A kellően felszerelt folyamodványok, — me­
lyekhez életkor, vallás, tanu'mányok, eddig vég­
zett hivataloskodásról és hadkötelezettségről 
szóló okmányok csatolandók, — az igazgatóta­
nács elnökségéhez f. évi augusztushó 7-ik napjáig 
küldendők.

********************
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Pályázat.
mÜ A miskólczi ev. ref. főgymnasiumnál két tanári C* 

állásra ezennel pályázat lm (tettetik. Az egyik tanári JJ 
*2 szék tárgyai a classicai nyelvek (latin, görög) heti ** 
M 20—22 órán; a más k tan ári szék tárgyai a terme- *"* 

szét rajz és földrajz, szintén heii 20—22 órán, melye- 
** ken belől más rokon tantárgyat is tartozik nehány 
** órán tanítani. Egyelőre mindkét tanszék ideiglenes ' 

minőségű, évi javadalma egyenként 800 frt, évne- 
** gyedenként egyenlő részletekben előre fizetve. .
M Pályázhatnak a törvényszerű képesítéssel biró, m 
JTJ ev. ref. vallásu tanárok és tanárjelöltek. Pályázók- ej 
** nak alólirt iskolatanácsi elnökhöz intézendő kérvé- *5 

nyeik. melyben életkoruk, vallásuk, hadkötelezett- 
ségi viszonyaik, végzett tanulmányaik, tanári képe-

I
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Okleveles tanárok előnyben részesülnek. |||i
|£B Ha nem okleveles tanár választatnék meg, két 

év alatt tanképesítést szerezni tartozik.

»Okleveles tanár egy évi sikeres próbaidő, 
nem okleveles pedig, az oklevél megszerzése után 

állandósíttathatik, megjegyeztetvén,hogy a meny­
nyiben a tantárgyak jelenlegi beosztása válto­
zást szenvedne, heti 26 óra számig más tárgyak 
tanítására is kötelezhető.

A megválasztott tanár a tiszántúli ev. ref. 
tanári nyugdíj-intézetnek köteles tagja.

Az állomás 1887. szept. 1-én elfoglalandó. 
Kelt Kisújszálláson, 1887. julius 14.

Hu?SMS

B8

B8
G-xilyás Lajos, 

ig. t. elnök.

Debreczen, 1887. Nyomatott a város könyvnyomdájában

SS
K* sítésiik, nyelvismereteik s netalán eddig tett szolgá­lj tataik okmányokkal igazolandók, folyó évi augusz- ** 
*2 tushó 15-ig adandók be. 
i 5 Kelt Miskólczon, 1887. julius 12 én.
*S Bizony Tamás, **
** 2—1 az iskolatanács elnöke. *** a****** r**nn*:****T*|**|****K * **************** ************ ***
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A hajdú nánási ev. reform, algymnasiumnál 
üresedésben levő két tanári állomásra az egyház, 
mint fentartó testület pályázatot hirdet. Az 
egyik tanári szék tantárgyai: mennyiségtan és 
mértani rajz, — esetleg mennyiségtan és termé­
szettan, azon megjegyzéssel azonban, hogy a 
mennyiségtanon kívül ezidöszerint mértani raj­
zot kell tanítani; — a másik tanári szék tantár­
gyai: a magyar és német nyelv és irodalom.

Mindkét állomás javadalma külön-külőn 
800 frt s 100 frt lakáspénz évnegyedenként 
egyenlő részletek! en előre fizetve.

Pályázhatnak a törvény szerint képesített 
ev. ref. tanárok és tanárjelöltek. Pályázók az 
igazgató-tanácshoz czimzett kér vény őket. mely­
ben életkoruk, ev. ref. vallásuk, hadkötelezett­
ségi viszonyuk, végzett tanulmányaik és tanári 
képesítésük, nyelvismereteik és netalán eddig 
tett szolgálataik okiratokkal igazolandók, ha 
szolgálatban vannak, elöljáróságuk utján minő- 
sitvényi táblázattal nt. Pákozdy Lajos ev. ref. 
lelkész és igazgató-tanácsi elnök úrhoz f. évi 
augusztushó 1-ső napjáig küldjék be. A megvá­
lasztandó tanárok, — ha oklevelesek, — egy évi, 
ha még oklevelek nincs, két évi próbaidő, — ille­
tőleg oklevelüknek bemutatása után állandó- 
síttatnak.

H.-Nánás, 1887. junius 25.
Nagy Elek,

3—3 igazg. tanácsi jegyző.
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